

# РАЗВИТИЕ КОНЦЕПЦИИ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ СВЯТОГО ПРАВЕДНОГО ИОАННА КРОНШТАДСКОГО: НА МАТЕРИАЛЕ ДНЕВНИКОВ 1856–1866 ГГ.

Александр Сергеевич Бондарев

студент магистратуры МДА  
141300, Московская область, Сергиев Посад,  
Троице-Сергиева лавра, Академия  
shurik\_97@bk.ru

**Для цитирования:** *Бондарев А. С. Развитие концепции социального служения святого праведного Иоанна Кронштадского: На материале дневников 1856–1866 гг. // Слово и образ. Вопросы изучения христианского литературного наследия. 2022. № 2 (7). С. 44–53. 10.31802/WI.2022.7.2.004*

## **Аннотация**

УДК 82–94, 304.3

Особое место в истории развития Русской Православной Церкви в середине XIX — начале XX веков занимает фигура св. прав. Иоанна Кронштадского. Личность этого святого для своего времени является уникальным примером личного благочестия и бескорыстного служения ближним. Отец Иоанн в рамках нравственных сочинений говорит об устройении жизни в соответствии с образом жизни Христа, непрестанной духовной борьбе с греховными страстями и пороками. Истинность преподанного нравоучения отец Иоанн подтвердил своей жизнью, подвигом пастырского и общехристианского делания.

**Ключевые слова:** добродетели, социальное служение, Русская Православная Церковь, русское богословие, аксиология, отец Иоанн Кронштадтский, миряне.

## The Development of Saint John of Kronstadt's Concept of Social Service: Based on the Diaries of 1856–1866

**Alexander S. Bondarev**

MA student of Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

shurik\_97@bk.ru

**For citation:** Bondarev, Alexander S. "The Development of Saint John of Kronstadt's Concept of Social Service: Based on the Diaries of 1856–1866". *Word and Image: Questions of Studying the Christian Literary Heritage*, № 2 (7), 2022, pp. 44–53 (in Russian). DOI: 10.31802/WI.2022.7.2.004

**Abstract.** A special place in the history of the development of the Russian Orthodox Church in the middle of the 19<sup>th</sup> – early 20<sup>th</sup> centuries is occupied by the figure of the Saint Righteous John of Kronstadt. The personality of this saint for his time is a unique example of personal piety and selfless service to others. Father John, within the framework of his moral writings, speaks of arranging life in accordance with the way of life of Christ, the unceasing spiritual struggle against sinful passions and vices. Father John confirmed the truth of this moral teaching by his own life, by the feat of pastoral and general Christian work.

**Keywords:** Christian virtues, social service, Russian Orthodox Church, Russian theology, axiology, Father John of Kronstadt, laity.

**В** истории Русского Православия было множество святых, подвижников, преподобных и святителей, чьи добродетели являются истинным украшением Церкви. Период середины XIX — начала XX веков является временем острой социальной напряжённости. В это время появляется фигура священника Ивана Ильича Сергиева, деятельность которого выходила за рамки привычного поведения православного духовенства в области милосердия и пастырского попечения. Изданные ещё при жизни святого труды сделали его популярным, они и по сей день оказывают сильное влияние на современное пастырское богословие Русской Православной Церкви, поскольку отец Иоанн был духовным лидером народа<sup>1</sup>.

В священническом служении св. прав. Иоанн реализовал социальной подход, который был ориентирован на помощь бедным. В его текстах отражены основные этические концепции о добродетелях в социальном служении людям, которых автор определяет мирянам. Большое количество текстуального наследия отца Иоанна на сегодня практически не подвергалось детальному исследованию на предмет его религиозно-этических концепций в социальном служении. В рамках статьи будет проведён систематический анализ этических установок, которые формировал, и которых придерживался сам отец Иоанн.

Небольшая часть статьи при этом будет посвящена анализу историко-культурного контекста жизни отца Иоанна, а также аспектам его деятельности в связи с религиозно-нравственными установками. Задачей является актуализовать важность его нравственно-аскетических трудов для окормления православной паствы.

В рамках этой статьи анализируются материалы дневников святого за 1856–1866 гг. На основе этого материала и будут проводиться исследования этических подходов и принципов святого. Для более углубленного анализа этической тематики будет задействована вторичная литература, касающаяся жизни и богословского учения отца Иоанна.

Историко-культурный контекст жизни и служения св. прав. Иоанна Кронштадтского сложный и неоднозначный. На протяжении жизни святого произошло много политических и социальных перемен, которые влияли на отца Иоанна. С одной стороны отец Иоанн — это представитель традиционализма в Царской России, но с другой стороны — новатор и мыслитель, который создаёт концепцию социального служения<sup>2</sup>.

- 1 Зеленин С. О природе русской святости: роль Севера в судьбе Иоанна Кронштадтского. Тетради по консерватизму. 2020. № 1. С. 83.
- 2 Киценко Н. Святой нашего времени: отец Иоанн Кронштадтский и русский народ. 2006. С. 7–8.

Исследовательница Н. Киценко пишет о том, что святой являлся индикатором социальной и церковной жизни в начале XX в. Именно поэтому он получает такую широкую известность при жизни: «Его влияние распространялось на представителей не только самых разных социальных групп: от рабочих и до аристократов, но и на людей иных национальностей, и даже конфессиональной принадлежности. Поэтому если «народное» благочестие рассматривать в отрыве от благочестия элитарного или официального, то такой подход явно диссонирует с почитанием отца Иоанна — почитанием, далеко выходящим за традиционные и, казалось бы, устойчивые и самодостаточные социальные, географические, гендерные и конфессиональные барьеры»<sup>3</sup>. Это показывает, что современники отца Иоанна приходили к нему, чтобы приобщиться к живому религиозному опыту, который святой ежедневно транслировал в своей религиозной практике. Посредством этого опыта отец Иоанн также формировал систему добродетелей и этических ориентиров.

Отец Иоанн является нетипичной фигурой, так как он не следует церковным веяниям начала XX века. Он создаёт в каком-то смысле «практическое богословие» или возможность людям почувствовать литургическую жизнь через: частоту приобщения Евхаристии, регулярное посещение литургии, исповедь.

Для отца Иоанна огромное значение играло совершение Литургии и приобщение Святых Таин. В своём литературном наследии он пишет: «Что удивительного, что хлеб и вино бывают Телом и Кровью Христовою и в них Христос почивает, как душа в теле? Что удивительного, когда и Дьявол гнездится в ничтожном зародыше (в сердце) младенца <...> о, какая бесконечная благодать и премудрость Господа открывается в даровании нам пречистых Таин Тела и Крови Его, в том, что они принимаются христианином в самое сердце! Заметьте, в сердце, — туда, где гнездится Дьявол, имущий державу греха и смерти»<sup>4</sup>. Эта цитата иллюстрирует то, что для него центральное значение во всей жизни занимало Таинство Евхаристии. Здесь важно отметить, что во всех текстах, которые святой транслировал мирянам, эта мысль занимает ключевое место, так как именно регулярная Евхаристия в жизни христианина является началом добродетельной жизни. Исследовательница Н. Ю. Сухова отмечает, что такое ощущение жизни святой имел даже в юные годы. Во время учёбы в семинарии он был благословлён на катехизаторскую деятельность. Отец Иоанн воспринял это событие

3 Там же. С. 8.

4 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе. М., 2010. С. 47.

как возможность проповедовать Слово Божие, позволявшее ему учить других людей тому же знанию, которое он сформировал благодаря личному опыту и живой вере<sup>5</sup>.

В дневниках незадолго до смерти отец Иоанн пишет: «Каждый день Господь воссозидает и новотворит меня чрез служение Литургии и причащение Святых Животворящих Тайн, — я вижу, чувствую, ощущаю это Божественное чудо и благодарю Творца и Воссоздателя моего, новую тварь, меня, воссозидającego, исцеляющего, умиротворяющего»<sup>6</sup>. Это отражает его восприятие жизни через регулярное приобщение с Телом Христовым. Для святого это возможность соединится с Богом, уподобится Ему, поэтому такой подход отражается во всей его жизни, так как эта практика формирует систему его ценностей. Отсюда вытекает идея социального служения, которую воплощает в себе отец Иоанн.

Литературное наследие святого отображает социальное служение, которое он избрал для себя как путь, которому сознательно следовал. В своей личной жизни, отец Иоанн практиковал короткий сон, который длился не более четырёх часов; подвиг девства, хотя он был женатым священником; регулярный пост; благотворительность, которая была тайной; создание Дома трудолюбия, который позволял людям не паразитировать, прося регулярную милостыню, а самостоятельно зарабатывать<sup>7</sup>.

Н. Ю. Сухова отмечает, что отец Иоанн имел свой собственный «метод богословствования»<sup>8</sup>, в котором святой саморефлексирует и наблюдает за своей душой: «О. Иоанн идёт преимущественно практико-подвижническим путём. Однако, имея полученное в духовной школе теоретическое знание, о. Иоанн, восходя от личного очищения к постижению тварного мира и далее к созерцанию Бога, проверяет априорно полученные знания личным опытом»<sup>9</sup>. Эта практика применяется им в тесной связи с развитием концепции о социальном служении, хотя святой не пишет трактаты и методические труды о социальном служении, а на практике показывает, каким образом необходимо исполнять дела милосердия.

5 Сухова Н. Ю. Способно ли «школьное» богословие стать опытным? (Святой Иоанн Кронштадтский как выпускник высшей духовной школы) // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2021. № 36. С. 296.

6 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Предсмертный дневник. 1908 г. М., 2003. С. 27.

7 Константин (Горянов), архиеп. Тихвинский. Становление личности и стратегия жизни св. прав. Иоанна Кронштадского и Георгия Гапона: сравнительный биографический очерк. Консультативная психология и психотерапия. 2008. Т. 16. № 3. С. 61–62.

8 Сухова Н. Ю. Способно ли «школьное» богословие стать опытным? С. 299.

9 Там же. С. 300.

Социальное служение является базовой задачей в жизни христианина: «Служением человечеству (курсив наш — А. Б.) приобретается седе-ние одесную Сына Божия в Царствии Небесном. Так важна эта добродетель. Кто усердно, чисто-сердечно и бескорыстно служит существенным нуждам людей, тот подражает Сыну Божию, Который не прииде, да послужат Ему, но послужити и дати душу Свою избавление за многих. Па-стыри стада Христова! Пользуйтесь своим званием к вашему спасению и получению высоких достоинств в Царстве Сына Божия. Служите па-сомым усердно, чистосердечно и по возможности бескорыстно: ваше служение на небе ценится очень высоко»<sup>10</sup>. Под термином «служением человечеству» понимается социальное служение в текстах отца Иоанна, который отображает идею дел милосердия в обществе.

Отец Иоанн пишет: «Дерево, утверждённое корнями в земле, ра-стёт и приносит плоды. Душа человеческая, утверждённая верою и лю-бовью в Боге, как корнями духовными, также живёт, возрастает духовно и приносит плоды добродетелей богоугодных, коими душа живет и бу-дет жить в будущем веке. Дерево, вырванное из земли с корнем, прекра-щает жизнь, которую получало от земли через корни. Так и душа чело-веческая, потерявшая веру и любовь в Бога и не пребывающая в Боге, в Котором вся жизнь её, умирает духовно. Что для растений — земля, то для души — Бог»<sup>11</sup>. Это метафоричное сравнение человека с деревом отсылает к Евангельскому прообразу, который говорит о том, что без пло-да не имеет смысла расти смоковнице. Отец Иоанн, используя образ де-рева говорит о том, что человек питается духовно и возрастает в добро-детельной жизни. По его текстам можно сказать, что именно в Церкви человек учится стяжать добродетели, посредством исполнения дел до-бра, которые выражаются в помощи нуждающимся<sup>12</sup>.

Отец Иоанн в своих ранних дневниках (1859 г.) разбирает молит-ву «Отче Наш». Он размышляет о том, что главное в жизни — это по-мощь ближнему человеку. Он пишет: «Чтобы тебе искренно любить всякого человека, обрати внимание на то, как Господь любил всякого: Он обнищал для нас, душу Свою положил за нас и — Телом и Кровию Своею питает»<sup>13</sup>. Для него все нуждающиеся — это дети Христовы, ко-торые являются ангелами и позволяют христианину через помощь (со-циальное служение) стать подобными Христу<sup>14</sup>. Отец Иоанн обращается

10 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 1. М., 2002. С. 164–165.

11 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Моя жизнь во Христе. М., 2010. С. 30.

12 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 6. М., 2012. С. 187.

13 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 2. М., 2003. С. 53.

14 Там же. С. 443–444.

с наставлениями ко священнику, который вероятно на практике мог отказывать беднякам в совершении треб из-за отсутствия денег, а также мог их осудить и отнестись с пренебрежением к людям, живущим в бедности<sup>15</sup>. Отец Иоанн пишет: «Пришедши же в дом для совершения таинства и видя в нем [в доме] следы бедности и нищеты, тесноту, неубранство, грязь, не говори в сердце своём: здесь все — бедные, низкие, неграмотные, и я могу совершить таинство поскорее, покороче, кое-как, ибо Господь наш тут и Ангелы — твой, Ангел больного и всех тут находящихся — находятся здесь и выну видят они лице Отца Небесного. Смотри же: они будут пред Богом свидетелями твоих тайных мыслей и твоего небрежного совершения таинства»<sup>16</sup>. Он осуждает священников, которые не помогают нуждающимся, но богатеют за их счёт<sup>17</sup>.

Риторика отца Иоанна в дневниках 1861 года остаётся прежней, но меняется её конечный адресат. Если годом раньше им являлся священник и клир, то здесь святой обращается к нуждающимся мирянам. Автор утешает их и говорит о том, что им уготовано Царствие Небесное, а задача христианина на земле заключается в очищении от грехов, что позволяет христианину войти в Царствие Небесное<sup>18</sup>.

Святой пишет, что когда люди не хотят помогать нуждающимся, они не противостоят искушениям, а наоборот, подвергаются им, потому что Господь даёт благополучие людям как христианский подвиг, который необходимо использовать со смирением<sup>19</sup>. Отец Иоанн пишет: «Слава вере христианской — православной! Истинный плод её всегда был и есть единение верующих между собою чрез любовь и общение благ духовных и вещественных. Чем более удаляются христиане от духа веры своей, тем более они разъединяются самолюбием, тем более заключаются в себе, тем менее имеют общение в благах духовных и материальных, особенно — в материальных — с нуждающимися, тем более иссякает в них любовь и тем более бедствует человечество <...> члены благородные и неблагородные, не по природе, а по месту и по делу, сильные и слабые, богатые и бедные, и Дух Божий ходатайствует в душах сильных или богатых о помощи слабым и нуждающимся — чрез общение духовных и материальных благ. Народу, веровавшему сердце и душа едина»<sup>20</sup>. Эта цитата

15 Там же. С. 122–123.

16 *Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 2. М., 2003. С. 422.*

17 Там же. С. 426.

18 Там же. С. 141.

19 Там же. С. 24–25.

20 *Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 3. М., 2003. С. 566.*

иллюстрирует отношение святого к тому, каким образом устроено общество. В его концепции социальное служение является неотъемлемой частью любого христианина. Как было отмечено выше, неотъемлемой частью добродетельного христианина становится регулярное участие литургической жизни и следование за Христом. Но здесь есть ключевой момент, который говорит о том, что святой пытается в каком-то смысле преобразить общество. Он не рассматривает личностные особенности зажиточных и бедных мирян, он призывает каждого к возможности помочь по-христиански друг другу.

В дневнике 1862 года отец Иоанн раскрывает эту мысль и говорит, что тот, кто имеет возможность помочь и не помогает является фарисеем и лицемером<sup>21</sup>. Автор подробно расписывает действия христианина в своих дневниках, но каждое послание не выглядит указанием из методички — это живое общение с читателем. Святой делится своим опытом и переживаниями с мирянами, тем самым, он несет проповедь социального служения через личный опыт.

В 1863 году отец Иоанн обращается к самим нищим мирянам. Он их утешает и наставляет: «Как я пристальнее посмотрю на нищих и несколько поговорю с ними, так вижу, какие они любезные, кроткие, смиренные, простосердечные, искренно доброжелательные, нищие телесно, но богатые духовно: они посрамляют меня, грубого, гордого, злого, прозорливого и раздражительного, лукавого, хладного к Богу и к людям, завистливого и скупого. Это — истинно друзья Божии! И враг, знающий их душевные сокровища, возбуждает в рабах своих — гордых богачах — презрение к ним и злобу и готов их стереть с лица земли, как будто они не по праву живут на ней и ходят по ней <...> вы истинные богачи по духу, а я — истинно — нищий, окаянный и бедный. Вы заслуживаете истинного уважения от нас, обладающих в изобилии благами мира сего, но нищих и скудных делами добродетели: воздержания, кротости, смирения, незлобия, искренности и горячности к Богу и ближнему»<sup>22</sup>. Автор выстраивает концепцию бедности, через метафору пути праведности, на котором люди спасаются, и Христос находится среди них. Именно нуждающиеся спасают людей, которым Бог даёт крест богатства.

Автор поднимает тему внутренней бедности и внутреннего богатства, так как Господь никого не обделяет, но даёт каждому своё богатство. В рамках концепции социального служения, которую описывает

21 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 4. М., 2006. С. 474.

22 Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 5. М., 2009. С. 57.



святой, люди находятся в духовном и материальном «обмене» между собой. Именно в момент «обмена» богатствами, то есть, когда каждый будет любить ближнего и помогать ему своими благами, происходит социальное служение. Например, отец Иоанн просит нищих молиться о нём, так как именно их молитва имеет внутреннюю благодать и силу перед Богом, так как каждый человек должен быть подобен нищему, чтобы узреть Бога<sup>23</sup>.

Отец Иоанн пишет: «Духовные требования христианства таковы, что не надо жалеть не только имущества своего и равнодушно расставаться с ним, когда похищают его у нас другие, но и тела своего не жалеть и быть готовым на различные лишения, подвиги, мучения, как преподобные, бесребреники, мученики, исповедники!»<sup>24</sup> Автор упрекает людей, которые не могут жить христианской жизнью и привязываются к своим богатствам. Для него это основной порок, который не позволяет жить добродетельной жизнью. Это связано с тем, что в них нет смирения, а есть только гордость и тщеславие, которые разрушат человека и не позволяют войти в Царствие Небесное<sup>25</sup>.

Отец Иоанн воспринимает нищету как необходимость в обществе, так как это позволяет обществу быть христианским, формировать добродетельную жизнь и думать о ближних своих<sup>26</sup>. Он пишет, что все люди равны перед Богом, но именно из-за того, что они не могут просто так любить и сострадать друг другу (хотя каждый должен возлюбить ближнего как самого себя) Господь создаёт «житейские столкновения»<sup>27</sup>. Житейские столкновения согласно текстам святого — это неудобные ситуации, в которых люди терпят горести и несчастья, которые позволяют идти путём праведным и войти в Царствие Небесное.

Таким образом, социальное служение в текстуальном наследии отца Иоанна является неотъемлемой частью жизни христианина, так как это позволяет ему уподобляться Христу и жить добродетельной жизнью. Однако в дневниках святого прослеживается динамика развития концепции социального служения.

В дневниках 1856 года автор размышляет о социальном служении в контексте праведной и добродетельной жизни, которая позволяет уподобиться Христу. Уже через год, в дневниках 1857–1858 годов, автор

23 *Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 5. М., 2009. С. 71–72.*

24 Там же. С. 72.

25 *Св. прав. Иоанн Кронштадтский. Дневник. Т. 5. М., 2009. С. 131.*

26 Там же. С. 169.

27 Там же. С. 174.

обращается к священникам. Он упрекает их в том, что они не всегда праведно поступают с нищими и не оказывают им необходимой помощи.

В дневниках 1860-х годов отец Иоанн развивает концепцию социального служения через создание идеи о том, что бедные необходимы обществу. Он говорит о том, что существует два типа богатства — внутреннее и внешнее. Именно нищие обладают богатством души, силой молитвы, с ними рядом находится Христос. Они позволяют людям с достатком быть милосердными и находится на добродетельном пути, которому должен следовать каждый христианин. В дневниках 1862–1864 годов автор обращается непосредственно к богатым людям и детально объясняет им, почему необходимо помогать нуждающимся. Отец Иоанн создаёт картину мира, в котором человек после грехопадения спасается, для того чтобы войти в Царствие Небесное. Этот путь лежит через Евхаристию и социальное служение.

### Источники

- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 1. М.: Отчий Дом, 2002.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 2. М.: Отчий Дом, 2003.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 3. М.: Отчий Дом, 2005.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 4. М.: Отчий Дом, 2006.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 5. М.: Отчий Дом, 2009.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Дневник. Т. 6. М.: Отчий Дом, 2012.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Моя жизнь во Христе. М.: Сибирская Благовозвонница, 2010.
- Св. прав. Иоанн Кронштадтский.* Предсмертный дневник. 1908 г. М.: Отчий Дом, 2003.

### Литература

- Зеленин С. О.* природе русской святости: роль Севера в судьбе Иоанна Кронштадтского. Тетради по консерватизму. 2020. № 1. С. 25–88.
- Киценко Н.* Святой нашего времени: отец Иоанн Кронштадтский и русский народ. М.: Новое литературное обозрение, 2006.
- Константин (Горянов), архиеп. Тихвинский.* Становление личности и стратегия жизни св. прав. Иоанна Кронштадского и Георгия Гапона: сравнительный биографический очерк. Консультативная психология и психотерапия. 2008. Т. 16. № 3. С. 36–64.
- Сухова Н. Ю.* Способно ли «школьное» богословие стать опытным? (Святой Иоанн Кронштадтский как выпускник высшей духовной школы) // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2021. № 36. С. 283–305.